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a célula usa energia para
*moverse ejemplo: musculos
*para transportar sustancias

——

Importancia de

la energia
*para fabricar nuevas moléculas
Se obtiene de Procesos Incluyen la sintesis
Energia nutrientes para (anabolismo) y
quimica (principalmente | gptener degradacién
ch, lip) energia (catabolismo) de
- biomolécula
Son:

Procesos clave del Oxidacién de la glucosa

metabolismo de
la glucosa

Formacion de lactato
Metabolismo del glucégeno

Gluconeogénesis

~—

La oxidacion de la glucosa involucra un conjunto de
reacciones enzimaticos, ligadas una de laotray
Involucraciones vigiladas por un estricto control metabdlico, todo con
el Unico fin, de hacer disponible para célula, la
energia quimica

La CO2 + H20 + ATP a partir de la glucosa
formacion

(1) glucdlisis,

sustratos y (2) transformacién del piruvato en acetil CoA,

productos, ellos
(3) ciclo de Krebs

(4) fosforilaciéon oxidativa

—
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Es una via metabdlica que se lleva a cabo en el citosol de la
célula, donde una molécula de glucosa se convierte en dos
moléculas de piruvato. Este proceso consta de diez
reacciones enzimaticas organizadas en tres etapas principales

Primera etapa — Activacion de la glucosa: La glucosa
es fosforilada utilizando 2 moléculas de ATP

Formacion de triosas fosfato:La fructosa 1,6-bisfosfato

es convertida por la enzima aldolasa en dos moléculas

mas pequenias: gliceraldehido 3-fosfato y
ihidroxiacetona fosfato

Segunda etapa

formacion de piruvato:Cada molécula de gliceraldehido 3-
fosfato se oxida y fosforila (requiere NAD* y Pi) para formar
1,3-bisfosfoglicerato. Luego, se generan dos moléculas de ATP

Etapa
tres

—

Se obtienen 2 piruvato,
eSe generan 2 ATP netos,

*Y se producen 2 NADH, que son equivalentes
energéticos importantes para etapas posteriores.

Este proceso, se inicia con la condensacién

irreversible de las moléculas de Acetil-CoA 'y
oxaloacetato, esta reaccion es catalizada por

la enzima citrato sintasa y su producto es el

citrato

estiquiometria

ciclo de Krebs

Es complejo enzimatico denominado complejo del -
cetoglutarato deshidrogenasa que requiere como
coenzimas y grupos prostéticos a TPP, FAD, NAD+y
lipoamida, igual a los requeridos por el complejo de la
piruvato deshidrogenasa.

Acetil-CoA + 3 NAD+ + FAD +
GDP +Pi + 2H20

2C0O2 + 3NADH + FADH2 +
GTP + 2H+ + CoA
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transportadora
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La cadena
transportadora de
electrones

es una serie de
cuatro complejos
(1,1, 10, 1V) a
través de los
cuales pasan los

electrones

Como se da

lactato es

conversién de glucosa a

&

Los electrones son llevados del

Complejo | y Il al Complejo Ill por

Complejos

la coenzima Q (CoQ o ubiquinona)

y del Complejo Ill al Complejo IV
por la proteina citocromo c.

I

Un flujo de
H+através
de la ATP
sintasa

ocasiona la liberacion del ATP hacia la
matriz mitocondrial. La fuente inmediata
de estos protones es el espacio
intermembranal, en donde se localizan los
protones que fueron translocados a través
de los Complejos |, lll y IV de la cadena
transportadora de electrones.

=

sintesis de ATP
vialaenzima —
ATP

formar lactato,

ADP3” + HPO42™ + H+ATP4™+ H20

Glucosa + 2Pi + 2ADP

2 lactato + 2 ATP +2 H20
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Cuando la cantidad de oxigeno disponible para la célula es limitada,
como ocurre en el musculo durante la actividad intensa, el NADH
generado durante la glucdlisis no puede reoxidarse a tasas
n comparables en las mitocondrias y con la finalidad de mantener la
homeostasis, el piruvato es entonces reducido por el NADH para
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Es un polisacarido altamente ramificado y de
gran peso molecular. Y almacena glucosas
Definicidn | unidas por enlaces a(1-4) y a(1-6). Se encuentra
principalmente en el higado y el musculo
esquelético

P

Enzima clave: Glucdgeno fosforilasa, rompe enlaces
a(1-4) - produce glucosa 1-fosfato. Este proceso se
llama fosfordlisis (ruptura con ortofosfato, Pi). No
puede romper enlaces a(1-6) (ramificaciones), por eso:
Degradacion del — Interviene la enzima (al-4 - a1-4) glucantransferasa
glucégeno y transfiere 3 residuos de glucosa a otro extremo.
Libera el residuo a(1-6) con su actividad a(1->6)-
glucosidasa. Y glucosa 1-fosfato = se convierte en
___glucosa 6-fosfato por la enzima fosfoglucomutasa.

—

UDP-glucosa (forma activada de glucosa, sintetizada
por UDP-glucosa pirofosforilasa).

*Glucogenina: proteina donde inicia la cadena.
*Glucdgeno sintetasa: forma enlaces a(1-4).

— ePara crear ramificaciones (a(1-6)):

eInterviene la enzima amilo-(1,4 - 1,6)-
transglucosilasa:

sTransfiere un fragmento de 6—7 residuos desde
una cadena 211 residuos.

Sintesis

—

necesitan glucosa como Unica o principal fuente de
el cerebroy energia. Por consiguiente, las células animales
sistema nervioso deben ser capaces de sintetizar glucosa a partir de
central otros precursores y también de mantener las

concentraciones sanguineas de glucosa

lactato, aminoacidos, glicerol,
propionato, la gluconeogénesis

Sustratos
gluconeogénicos

— tiene lugar principalmente en

el citosol

Piruvato carboxilasa y fosfoenolpiruvato
carboxiquinasa:

Piruvato + CO2 + ATP + H20

oxaloacetato + ADP + Pi + 2 H+
gluconeogénesis Oxaloacetato + GTP

por las enzimas | fosfoenolpiruvato + GDP + CO2

Fructosa 1,6-bisfosfatasa:

Fructosa 1.6-bisfosfato fructosa 6-fosfato
Glucosa 6-fosfatasa:

Glucosa 6-fosfato

glucosa + Pi

~— La estequiometria de la gluconeogénesis es:
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2 Piruvatos + 4 ATPA + 2 NADH + 6 H20

glucosa + 4 ADP + 2 GDP + 6 Pi +2 NADH + 2 H+

—
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Este proceso enzimatico esta
disefado para satisfacer las
necesidades celulares de NADPH, el
Funcion 1 cual es empleado en la sintesis
reductora de acidos grasos,
colesterol, nucledtidos y glutation,
entre otras moléculas.

es utilizada por la célula para la sintesis de RNA,
DNA, ATP, NADH, FAD y coenzima A. Con la
finalidad de convertir el exceso de

Utilizacién monosacdrido de cinco atomos de carbono
fosforilados producidos en este proceso y los

que provienen de la digestién de los acidos
nucleicos
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